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 一、是非題：20％ 

   1.(    )進行槓桿實驗時，當施力臂固定，且抗力大小 

           相同時，抗力臂越長，就越省力。 

   2.(    )當槓桿的支點在中間，且抗力大小相同，如果 

           施力臂比抗力臂長時，會比施力臂和抗力臂一 

           樣長時還省力。 

   3.(    )槓桿裝置中，支點到施力點的距離稱為「施力 

           臂」。 

   4.(    )用剪刀剪斷繩子時，如果用剪刀的尖端來剪繩 

           子，會比用剪刀靠近支點的地方剪繩子來得更 

           省力。 

   5.(    )螺絲起子是一種輪軸的應用，握把的部分是軸 

           ，中間比較細的部分則是輪。 

   6.(    )使用動滑輪來搬運物品時，施力的方向和物體 

           的移動方向相同。 

   7.(    )從輪軸實驗中可以知道，施力在軸上比施力在 

           輪上省力。 

   8.(    )滑輪裝置上可以找到支點、施力點和抗力點， 

           是槓桿原理的應用。 

   9.(    )用鏈條連接兩個齒數不同的大、小齒輪時，當 

           小齒輪轉動 1圈，大齒輪也會轉動 1圈。 

  10.(    )空氣是氣體，油和水等是液體，因為氣體和液 

           體都可以流動，所以稱為流體。 

二、選擇題：30％ 

   1.(    )兩個人坐在翹翹板的兩端，若要讓翹翹板達到 

           平衡，體重較重的人應該要怎麼坐？○1坐在離 

           支點遠一點的位置○2坐在離支點近一點的位 

           置○3 坐在支點上○4沒有影響。 

   2.(    )使用榨汁器來榨取檸檬汁時，檸檬與榨汁器接 

           觸的位置稱為什麼？○1施力點○2支點○3抗力 

           點○4 中點。 

   3.(    )把棍子橫放在椅背上，在棍子的左邊掛水桶， 

           右端用手向下壓來維持平衡，若將水桶移動到 

           木棍最左端的位置，手壓的力量會怎樣變化？ 

           ○1 變小○2保持不變○3忽大忽小○4變大。 

   4.(    )進行槓桿實驗時，將支點左邊的第 4格處作為 

           抗力點，掛上 2個等重的砝碼，在支點右邊第 

           4 格處應該掛幾個等重的砝碼才能讓槓桿平衡 

           ？○1 1 個○2 2 個○3 3 個○4 4 個。 

   5.(    )使用下列哪一種槓桿可以達到省力的效果？ 

           ○1 抗力臂大於施力臂○2抗力臂等於施力臂 

           ○3 施力臂大於抗力臂○4任何槓桿都會省力。 

   6.(    )下列哪一種情形不是槓桿原理的應用？○1 和 

           同學玩翹翹板○2用開瓶器打開汽水瓶蓋○3 用  

           鑷子夾取砝碼○4利用彈簧秤測量力的大小。 

 7.(    )如果工作時為了方便操作，想要讓物體移動的 

         方向和施力方向不同，應該選用下列哪一種滑輪 

         ？○1 定滑輪○2動滑輪○3定滑輪或動滑輪都可以 

         ○4 定滑輪和動滑輪兩種都不行。 

 8.(    )手搖式削鉛筆機是下列哪一種原理的運用？ 

         ○1 彈簧○2滑輪○3壓縮○4輪軸。 

 9.(    )使用定滑輪裝置時，具有哪些特點？○1 省力○2適 

         合用來搬運重物○3不省力，但可以改變施力方向 

         ○4 省力，且可以改變施力方向。 

10.(    )已知輪軸的輪半徑是10公分，軸半徑是5公分， 

         當輪上掛 4個 20 克重的砝碼時，必須在軸上施 

         多少力，才可以使輪軸達到平衡？○1 80 克重 

         ○2 160 克重○3 40 克重○4 200 克重。 

11.(    )如果想要改變施力方向，並達到省力的效果， 

         應該選用下列哪一種裝置？○1定滑輪○2 動滑輪 

         ○3 動滑輪和定滑輪都不行○4將動滑輪和定滑輪 

         一起搭配使用。 

12.(    )輪軸的軸心相當於槓桿的什麼位置？○1 施力點 

         ○2 抗力點○3支點○4原點。 

13.(    )轉動兩個互相咬合的大、小齒輪，當大齒輪轉動 

         1 齒時，小齒輪會轉動幾齒？○1剛好 1 齒○2 多於 

         1 齒○3 少於 1 齒○4 視兩個齒輪的大小比例而定。 

14.(    )20 齒和 60 齒的齒輪互相咬合，一起轉動時，20 

         齒的齒輪轉 3圈，60 齒的齒輪會轉幾圈？○1 1 圈 

         ○2 2 圈○3 3 圈○4 4 圈。 

15.(    )壓下裝滿水的注射筒活塞，會推動以塑膠管連接 

         的另一個注射筒的活塞，這是利用什麼來傳送動 

         力？○1水○2齒輪○3空氣○4塑膠管。 

三、實驗填充題：50％ 

 1.如下圖，在槓桿實驗器中，支點左邊的第 3 格處掛 4 個 

   等重的砝碼，下列哪一個方法可以使槓桿實驗器達到平 

   衡呢？請打。(5％) 

□(1)在右邊的第 6 格處掛 2 個 

      等重的砝碼 

 □(2)在右邊的第 2 格處掛 2 個 

     等重的砝碼和第 3 格處掛 4 

     個等重的砝碼 

 □(3)在右邊的第 1格處掛 4個等重的砝碼和第 2格處掛 2 

      個等重的砝碼 

 □(4)在右邊的第 1格處掛 2個等重的砝碼和第 5格處掛 2 

      個等重的砝碼 

 □(5)在右邊的第 2 格處掛 4 個等重的砝碼和第 4 格處掛 

       1 個等重的砝碼 
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2.下列是各種應用槓桿原理的工具，請看圖回答問題，在  

 （  ）中填入代號。(8％) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 (1)哪些工具使用時支點在中間？（       ） 

 (2)哪些工具使用時抗力點在中間？（       ） 

 (3)哪些工具使用時施力點在中間？（       ） 

 (4)哪些工具使用起來會費力？（       ） 

 (5)哪些工具使用起來會省力？（       ） 

  

3.請看圖回答問題。(6％) 

  (1)下圖中甲、乙、丙各點分別代表什麼？請將正確答案 

    填入（  ）內。 

 

 

 

 

 

 

 (2)上圖是利用（      ）原理的施力方式。 

 (3)若施力的位置不變，當書包的位置由甲移到丁時，會 

    越省力還是越費力？（     ） 

 (4)若書包的位置不變，當施力的位置由丙移到戊時，會 

    越省力還是越費力？（     ） 

 

4.下列有關槓桿的敘述，正確的請打√。(5％) 

  □(1)施力臂越短，所需施力越大；施力臂越長，所需 

        施力越小。 

 □(2)應用槓桿原理抬起書包時，若手用的力少於書包的 

       重量，就是省力。 

 □(3)生活中應用槓桿原理的工具，都是省力的工具。 

 □(4)應用槓桿原理的工具，支點一定在施力點與抗力點 

      中間。 

 □(5)在施力臂大於抗力臂的情況下，才能達到省力的效   

       果。 

5.下列生活中常見的輪軸物品，哪些是施力於輪上的？請 

   打；哪些是施力於軸上的？請打╳。(4％) 

  （   ）(1)擀麵棍         （   ）(2)烤箱的定時鈕 

  （   ）(3)手搖式削鉛筆機 （   ）(4)竹蜻蜓 

6.定滑輪和動滑輪有什麼特性呢？請將正確答案用代號填 

  入(   )裡。(6％) 

 

 

(1)定滑輪的施力臂長度(  )抗力臂 

(2)動滑輪的施力臂長度(  )抗力臂 

(3)拉動時，滑輪會隨著物品移動位置的是(  )。 

(4)旗杆頂端通常會裝設(  )，以便將國旗從地面升上頂 

   端。 

(5)將同樣 10 克重的定滑輪和動滑輪，分別掛上 60 克重的 

   物品後，再施力移動物品，可以看到定滑輪上的彈簧秤 

   顯示的刻度為(  )60 克；動滑輪上的彈簧秤顯示的刻 

   度為(  )60 克。 

7.惠雅使用定滑輪和動滑輪來測量拉起一塊膠泥所需施力 

  的大小，如下圖，請回答下列問題。(8％) 

  (1)甲和乙分別是哪一種滑輪？ 

     甲是（    ）滑輪， 

     乙是（    ）滑輪。 

  (2)惠雅開始施力使膠泥 

     往上移動，裝置甲的 

     用力方向是往(     ) 

     ，裝置乙的用力方向 

     是往（     ）。 

  (3)如果已知膠泥重 30 克，兩組滑輪各重 10 克，請問惠 

     雅在甲和乙中，至少須分別施力多少，才能拉起膠泥？ 

     甲：至少須施力（    ）克重。 

     乙：至少須施力（    ）克重。 

  (4)哪一個裝置可以幫助省力？（     ） 

  (5)哪一個裝置不能幫助省力？（     ） 

8.有 4 個互相咬合的齒輪，甲、丁的齒數為 30 齒，乙的齒 

  數為 20 齒，丙的齒數為 10 齒，請回答下列問題。(5％) 

 

 

 

 

 

  (1)當甲齒輪以順時針方向轉動時，哪幾個齒輪轉動的方 

     向會與甲齒輪相反？（                 ） 

  (2)當甲齒輪轉動 1 圈時，哪些齒輪轉動的圈數會多於 1 

     圈？（                 ） 

(3)這四個齒輪中，哪一個齒輪轉動的速度最快？（      ） 

9.日常生活中，哪些物品會應用到齒輪裝置呢？請寫出三  

  種。(3％) 

  (             )、(             )、(              ) 

 
甲.裁紙刀 乙.麵包夾 

  

丙.老虎鉗 丁.開瓶器 

  

 
甲.＞    乙.＜    丙.＝ 

丁.定滑輪     戊.動滑輪 
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